

▶ 受助人心声

# 一个最好的时代

■ 黄万慧

黄万慧，男，侗族，就读于清华大学机械工程系机械工程专业。曾获新生机械创意大赛三等奖、ITT 金齿轮学院创新挑战赛二等奖等荣誉。获清华校友励学金。

八十年前的清华学生曾喊出“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌。”那时山河破碎，但青年对知识充满了向往，在东北沦陷，日本帝国主义的铁蹄即将踏入华北之际，青年学生仅仅渴求的“一张平静的书桌”也被剥夺了。他们为了知识、为了国家、为了民族毅然走上街头，鼓舞大家一起反对日本帝国主义。那是一个不幸的时代，十分艰苦的时代，但他们是英雄的一代，他们中出现了很多大师、伟人。

今天却是一个最好的时代，只要你想学习，就不愁找不到一张书桌，我们遇到困难时，会得到很多的帮助，很多人都愿意向我们伸出援助之手。国家的不断发展强大，给了我们每一个人极大的信心和动力。国家和社会的帮助让很多穷人能够追求美好的前程，奔向黎明，播撒理想，拥抱辉煌的未来，展现实现智慧的风采。

我来自贵州省一个偏远的山村，那里是少数民族聚居的地方，我是侗族人。在国家的帮助下我顺利读完高中考上大学。由于家庭经济困难，在家务农实在没有出路，父母不得不忍痛割爱，离开年迈的爷爷奶奶和为上小学的儿女踏上南下务工的征程，从此我成了“无伞的儿童”，从小自己上学，放学后没有站在校门等待的爸爸妈妈，回到家也不能享受独自做作业的美好时光，还必须去放牛。爷爷说：“学校有家庭作业，家里也有家里的家庭作业。”我并没有埋怨社会的不公，

父母外出打工是为了让我将来能有出息，至少能比他们那一辈生活得好一点，爷爷的严厉，让我变得懂事，因为家里的活能做就要做。古语有云：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为也，所以动心忍性，增益其所不能。”在艰苦的环境下我刻苦学习，因为我想让我的家有所改变。当然这一路上要是没有国家的帮助我不可能有今天，从初中开始接受好心人的助学金，它不仅减轻了我父母的负担，也让我能够踏实地学习，感受他人的关爱，更加坚定了我的报国之心，我必须回报社会。

当今社会都说寒门难出贵子，确实我们比别人要付出更多，能考上清华确实不易，但这绝不是终点，而只是开端。为了实现梦想，为了能够更好地为祖国人民服务，我愿献出我的青春。

校友励学金让我可以暂时不用担心生活费用，可以安心学习，它让我更加拥有力量，更加坚定执着的去追求。当然我渴望下次我获得的是奖学金，虽然现在我的基础不是很好，但我一直在努力，不断追赶，只要我一直跑下去，一定能实现超越，就算不能成为最优秀的，总可以成为最努力的。马克思说过：“在科学的道路上，没有平坦的大道，只有不畏艰险沿着陡峭的山路勇敢向上攀登的人，才有可能到达光辉的顶点。”我想学习又何尝不是这样“学如逆水行舟，不进

则退”只有肯付出才会有收获，学习的园地是一片充满希望的田野，在这里只有春天敢于扛起锄头到田野去播种，秋天才会有金灿灿的收获。我很感谢校友的帮助，就像给了我可以耕耘的田地，给了我肥料，让我可以无忧的在田间挥洒汗水，享受耕耘的喜悦，沐浴社会的阳光。

很感谢校友励学金的帮助，作为受助者，我们必须更加努力，才能回报社会。

人活着一辈子就要留下一点痕迹，而这个痕迹就是为国家，为社会做一点事，让别人因为你做的事有所改变，让贫穷的人不再贫穷，让受压迫的人感受到关爱。我希望将来能为国家的基础建设做出一点贡献。让西部像我一样的许多穷人能够过得好一点。

光知道道理是不够的，还要去应用，光希望是不够的，我们必须去做。其实在任何事情中，胜负决定于此刻，取决于过程，所以行动是至关重要的，这也是我对行胜于言的校训的一种理解，不是不言，而是以行践言。

践行就是让梦想变成现实，要想成就一番事业就必须付出大量的时间，专心去做它。

来到清华学习已经快两年了，在清华文化的熏陶中，我能感受到自己的一点点进步。清华园的生活是那样的充实。刚进清华园的时候，发现这里是如此的美，但现在知道，不仅是环境美，这里的人文气息也是那么的美，同学，老师之间关系也是那么的美。

大学的生活，让我学会了很多东西，不仅是知识学习方面的，还有为人做事方面。作为一名学生，知识的学习是主要的，但课余时间也是大学必不可少的一部分。在进入大学没多久，我进入了系里面的紫荆支队，成为了一名志愿者。在“十·一”国庆节的时候成为一名校园义务讲解者。付出的是汗水，收获的却是满满的喜悦。

学习生活中的压力确实有一点，但是没有一点紧迫感，又怎么知道去追求进步呢？进入大学后我明白一个以前不理解的道理，那就是如果真的全心付出了，总是会有进步的，先天的不足有些是可以通过后天的努力弥补的。以前自己的学



工字厅绿叶

习成绩总是很好，不理解学习成绩不太好的同学的一个挣扎的过程，但现在自己同样作为一名学习成绩落后的学生，对于这个过程更加的理解，同时，努力取得的进步虽然不那么明显，但是这只是一个量变和质变的问题，到了那一个点它就会爆发的。

清华学生的学习生活还是比较紧凑的，但这也是社会给我们的一份信任和责任。因为，将来我们的肩上要担起更重的担子。我想每个年轻人都应该要有这样的一种使命感，一种为社会服务，让生命散发光芒，让社会有所进步的使命感。

对于未来，我充满信心，我会努力学习，同时，争取早日成为一个有益于国家和人民的人，为实现国家和民族的梦想而奋斗。

我们一定能做好的，青年们，行动吧！